

车站是一个有故事的地方。与梁赞诺夫的爱情片《两个人的车站》相比，这个“无人的车站”，似乎更多一层“悬疑”色彩。

鄙人蜗居在浦东东明社区。小区面前是一条尚博路，总长尚不足千米，设有1003路社区巴士两个车站。其中一个尚博路站，就在小区大门边上。

今春以来，我宅在家里，不远游，但每天总有一两次走出小区，到临时搭建的帐篷里取件，顺便就地散步。就在这个时候，屡见眼前的尚博路车站，清冷冷，孤零零，空无一人，好像也被“隔离”似的。不多时，一辆1003路缓缓驶来，车上无一乘客。它轻轻贴近上街沿停靠；车门打开了，无人上下，又关上，缓缓起步，渐渐走远，整个过程好像是一次恋爱的约会。那车站像是位“美女”，巴士就是紧追不舍的“情郎”，一次又一次前来“求爱”。它每一次停靠是“人约黄昏后”的守望，离开又像是告别情人的那种依依不舍。

透过车窗，可见驾驶员手握方向盘，挺直腰板、正襟危坐，只是口罩罩沒了他的神情。然而，车容显示他的仪态，那么富有仪式感，那样含情脉脉。

一会儿，又一辆空车过来了，车站上又是空无一人。居民不上班，不上学，都宅在家里，出行者少了很多很多。在疫情最紧

我童年生活的开始，便从苏州肖家巷移居沪上，先住愚园路中实新村，后迁居至淮海中路，离家一站多路便是大华书场。我在小学四年级第一次去书场听书，场内老年听众居多，见他们都买了一杯茶，我从没喝过茶，也学样买了一杯。

听第一回书便是薛筱卿、郭彬卿说的《珍珠塔》。薛筱卿当时年已花甲，儒雅端秀。他唱的薛调刚劲老辣，爽朗利索，顿挫有致，我初次听薛调，仿佛品尝到一粒刮辣松脆、回味无穷的檀香橄榄。薛筱卿少年时拜大响档魏廷卿为师。薛筱卿在马调、魏调的基础上，又独创节奏明快与唱腔有力的韵味，终于自成一家。而下手的郭彬卿外形阴柔、说表嗲糯，他弹的琵琶铿锵遒劲。听老听众讲，郭彬卿年轻时因崇拜薛筱卿，便立雪“薛门”，终于如愿以偿。

《珍珠塔》是“弹词四小书”之一。据苏州作家范烟桥考证，故事背景发生在吴江同里，最早有《孝义真迹珍珠塔全传》，经苏州弹词艺人周殊士、马如飞增饰，逐渐流传。讲前朝相国之后裔方卿方子文，遭奸人陷害，家遇不幸，在应试前向襄阳亲姑母家借贷，不料姑母方朵花一口回绝，凌辱方卿。方卿含恨出走，其表姐陈翠娥假托送点心给方卿之母杨氏，内藏珍珠塔，暗表心意。姑父陈御史迫至九松亭，赏识方卿，将女儿陈翠娥许配给侄儿方卿为妻。方卿夜走黄州道，失足落水，珍珠塔失落古庙，消息传到陈府，陈翠娥一病不起。幸得陈御史与老管家王本假造家书，才让陈翠娥转危为安。方卿落水后被总兵毕云显搭救，后冒名赶考，连中三元，官封七省巡按，奉旨完婚。方卿想到当年受姑母势利之事，决定假扮道士，戏弄姑母。

我在大华书场听书，每天是午后两点，陆陆续续听了一个月。由于评弹无需化妆、行头，也不载歌载舞，我见两位艺人身穿长衫，三弦琵琶，说表细腻，妙

张的日子里，1003路每车每天都有几圈空驶。

抒情性的想象很感性。冷静下来想一想，心存“悬疑”：空车无人买票，难道不影响收入、影响他们背后的？为了节能，是否可以少走几圈？反正没有乘客。

带着疑惑，那天下午我访问了1003路6位驾驶员中的3位。他们是还有两年退休的康师傅，看

上去样子很年轻，儿子已大三的蔡师傅和唯一的女司机彭大姐。他们在巴士运营空隙，接受我“间隙性”的采访。

毫无疑问，巴士空驶肯定影响收入，只是影响不大。车队考核的依据是七成公里数、三成

票房收入。前两年驾驶员待遇有较大幅度提高，他们在疫情期间的收入还基本稳定。

1003路在社区设9个站，全长8公里，每位驾驶员平时上连班要绕行20圈，双休日24圈，走一圈24分钟。如果每天少走几圈，月计公里数要骤降，势必会影响到驾驶员收入的“肉里分”。科学管理是激发劳动者内在积极性的“衡器器”。

然而，这不是或者说远不是唯一的原因。1003路的运营规程，包括早上6点头班车，末班车晚上8点半，从早到晚10分钟一班的间隔等，这张运营时刻表早已印在社区市民心中，变成驾驶员与乘客的“约定俗成”。家住航头的所

小辰光吃过油馓子，但不知“馓”字怎么写，年长中也一直没弄明白。这“馓”一字师还得拜奉贤金水苑社区经营油条食品的创业者。那天参观“九棵树”未来艺术中心已过午餐时刻，于是信步来到金水苑，突然一股油香扑鼻而来，原来有现卖的油馓子。

馓子十元一斤，与原来一副副单买的不一样，肚饥又嘴馋，接过一大包，一根根折断放入嘴里，是曾经的油馓子味道。于是我讨教创业者，他不假思索地讲出“馓”字写法及馓子的典故。回家查了《辞海》，果不其然，这馓子真有故事。我想，尝过油馓子的朋友肯定不少，熟闻油馓香，不识馓何写、不辨馓何源的恐怕非我一个吧？

油馓子是款古老的食物。西汉史游《急就篇》卷二：“杏杏瓜棣棣饴饧。”颜师古注：“馓之言散，熬稻米饭使发散也。谓之张皇，亦目其张开而大也。”后一种油炸的

面食，专指馓子，可见古人谓馓之用意。馓子当作馈赠的食物，既有喻事“开张”、赋人“大发”之义，又因能存放十天半月，于是颇受民间追捧。如《清平山堂话本·刎颈鸳鸯会》“平旦买两盒饼馓，雇顶轿儿送母回了”。

古时将馓子也称为寒具，其谓何为，始见于《周礼·笾人》。寒具是以麦、稻、黍等原料，经面制油炸而成的冷食，泛指制熟后可凉饮的食物。原来，古人每年清明寒食节气不生火煮食，将青团、馓子、麻花等可存放多日的曰之寒具。如苏东坡赞美妇女制作寒具诗句：“纤手搓成玉数寻，碧油煎出嫩黄。夜来春睡无轻重，压扁佳人缠臂金。”《本草纲目·穀部》第二十五谓寒具：可以“利大小便，润肠益气，温中散寒”。馓子还真具食疗功效，颠覆了我之观念。

市面上现余的油馓子很难看到，当年大饼店做油馓子的也不多，一般都是早市过后，或者下午市开油锅的。当年的目标客户，是一些需要“物补”人群，比如，苏北人家的媳妇坐月子，公公婆婆隔三差五地会买来麻油馓子。记得那时隔壁邻居李老师的婆婆曾说，馓子中加红

糖冲一碗麻油馓子汤，又香又甜，肚子饿了当点心，又能补血养气，是产妇娘最佳的滋补品。这和江南人吃红糖长面可能是一个道理吧。过街楼下烟纸店老板阿六头瘦骨嶙峋，弄堂人背后叫他“排骨精”，但每天用豆浆泡一碗麻油馓子吃，从不看到他头痛脑热过。油馓子真具疗效？我不得而知，但麻油馓子成为邻居关系弥合剂，倒是亲眼所见，前客堂绍兴老太与亭子间阿嫂交恶多年，有

年夏天绍兴老太肚疼老毛病发了，亭子间嫂嫂买来一叠上面贴着红纸的油馓子，教她如何服用，绍兴老太毛病很快见好，两家也重归于好了。

油馓子受众甚广，是中华大家庭喜闻乐见的食物，上海除有些超市有售外几近绝迹。创业者说，居民欢喜吃，当然也不算刚需，余馓子原本也不是“发洋财”的行当，小本生意，其乐我自得。

创业者朴实无华的寥寥数语，道出了馓子固有的张力，经营应有的耐力，人生自有的活力。君不见，面团拉成细条缠绕手指，余入油锅金黄成馓，与人美味也是美。其实人们安身立命要有活力，创业之将本求利或就业之勤勉律己就得有耐力，方得人生辉煌的张力，这或许也是馓子给予的启迪吧。

## 满载的空车



1003路在社区设9个站，全长8公里，每位驾驶员平时上连班要绕行20圈，双休日24圈，走一圈24分钟。如果每天少走几圈，月计公里数要骤降，势必会影响到驾驶员收入的“肉里分”。科学管理是激发劳动者内在积极性的“衡器器”。

然而，这不是或者说远不是唯一的原因。1003路的运营规程，包括早上6点头班车，末班车晚上8点半，从早到晚10分钟一班的间隔等，这张运营时刻表早已印在社区市民心中，变成驾驶员与乘客的“约定俗成”。家住航头的所

康师傅说：“我每天从鸡叫出来，到鬼叫回去，不肯迟到，不敢早退，也不能少走一圈。因为老乘客要等伲额，勿好失约额。”那空驶的巴士里，承载着我们驾驶员可贵的诚信。

在唯一的女司机彭大姐看来：“如果少走几圈，或许乘客就会在车站上积少成多，造成新冠病毒相互感染的可能。这种后果阿拉承担不起。”顷刻间，可见那空驶的巴士里，承载着我们驾驶员抗疫的义举。

社区巴士是为市民提供出行最后一公里便捷的专车。它的主要服务对象是两大类，早晚高峰时段，为上班族“短驳”接送到地铁、公交换乘点；其他时间大都是护送老年居民上医院、到商场、去公园等。所

以，他们每次停靠车站与起步，都是“小心翼翼”，生怕老人没有坐稳会摔倒。蔡师傅说：“老年人下车以后，我总要回头看一看，看到他落地立稳，脚跨出去了，我才敢车子发动起步。”他们之所以车站上无乘客，也要停靠，也要开门，一方面由于运营的时长规定，更重要的是，防备老年人匆匆赶来上车，所以，停靠以后总要“等一歇”。这样的“空等”，他们愿意，他们放心，这已经形成了不可改变的心理习惯。在那空驶的巴士里，承载着我们驾驶员敬老的情怀。

当说到医生们在抗疫中的救死扶伤，那位彭大姐满怀崇敬。然而，她话锋一转，语出惊人：“我觉得自己也好伟大。医生治病救人都是对一，而我时刻保障着一车人的生命安全，一对十几，二十几，不伟大吗？”她又连忙补充：“这是阿Q精神，讲讲白相相，自家安慰自家。”

“伟大、伟大”，我连连点头。原来“伟大”不需要旁人肯定，媒体标榜，可以这样开心地自我认知与评价。一个普普通通的工作被赋予超越寻常的意义，这是一个人生审美的伟大发现与尽情绽放。空驶的巴士里，承载着我们驾驶员的职业自信与认识世界的“春光乍泄”。

我在两个半小时里完成这断断续续的采访。



树结宝珍 虚谷

每位驾驶员的表达就像靠站、起步的车门，开了又关，关了又开。正是在这车门一开一关之间，我洞察到了他们深藏在“心门”之内的光辉；见识了空驶的巴士里，原来满载如此绚烂多彩的思想精神瑰宝。

车尔尼夫斯基说得

好：“美感是听觉、视觉不可分离地集合在一起的。”

如果没有这一次倾听，我只能心有“悬疑”，也不可能对这些驾驶员肃然起敬。倾听是最有效的沟通。建设一个互信、互尊、互爱的社会大家庭，多么需要倾听。

电视台开设“倾听”栏目，我举双手赞成。只是，现在多是当红明星、文化名人的滔滔不绝，不知道什么时候讲坛上也有我们康师傅、蔡师傅、彭大姐这样的老百姓。



退休在家，自然面对“柴米油盐”。于是，买菜成了日常生活中的必修课。历经数年，居然有了心得。

买菜有益健康。

买菜有益健脑。

买菜是个技术活儿，必须动脑。

买菜是个技术活儿，必须动脑。